

地方综合年鉴社会部类研究三题

周 慧 *

摘要 收入消费、物价、计划生育是地方综合年鉴社会部类中关系国计民生、关系小康社会质量的重要内容,三级综合年鉴都作了程度不同的记述,但信息量普遍不足,与其在社会生活中的地位和作用尚不匹配。主要原因是编者对年鉴的记述对象缺乏研究与认识、对事物在社会生活中的实际地位和作用与其在年鉴中的位置关系把握不准、对年度特点不敏感或把握不当。要准确记述好这三项事物,应当正确处理好地情研究与年鉴编纂的关系、所记事物在社会生活中的实际地位作用与其在年鉴中地位的关系、常规记述内容与其年度特点记述的关系、有效信息记述的详与略的关系、事物记述与内容要素的辩证关系、文字记述与表格记述的关系。

关键词 地方综合年鉴 收入消费 物价 计划生育 记述问题

如何全面反映年度各项事物的动态信息,这是编好地方综合年鉴社会部类需要认真思考和对待的问题。社会部类中有三项不仅关系国计民生,而且关系小康社会质量的内容,在年鉴中一直没有得到应有的重视和恰当的记述,一项是收入消费,一项是物价,一项是计划生育。从2021年各地申报中国年鉴精品工程的33部年鉴稿(以下简称精品年鉴申报稿)来看,对这三项内容都作了程度不同的记述,但都存在一定的问题,或过于简略,或归属失当,或有所缺失,或要素不全,信息量普遍不足。

一、关于收入消费的记述问题

居民收支包括收入与消费支出两个方面:居民收入是指一个国家物质生产部门的劳动者在一定时期内创造价值的总和。收入包括工资性收入、经营性收入、财产性收入和转移性收入四个部分。居民消费支出是指城乡居民个人和家庭用于生活消费以及集体用于个人消费的全部支出。包括购买商品支出以及享受文化服务和生活服务等非商品支出,农村居民还包括用于生活消费的自给性产品支出。在精品年鉴申报稿中,多数年鉴的处理方式是在“社会生活”类目中设置“居民收支”分目,用概况、城镇居民收入、农村居民收

* 周慧,男,江西省上饶市人,江西省地方志研究院编审,主要研究方向为方志学、年鉴学。

人、城镇居民消费、农村居民消费等条目对居民收入和消费进行简略记述。有的甚至只设收入和支出2个条目,有的则把耐用消费品拥有量、物价等相关内容也归在居民收支分目当中。

在精品年鉴申报稿中,对居民收入消费记述比较全面的是《盐城年鉴(2021)》稿。该年鉴稿在“收入与分配”类目中设置“收入消费”分目,用【城镇居民收入】【农村居民收入】【城镇居民消费】【农村居民消费】【消费价格】5个条目记述,同时附录《2020年盐城市居民收入消费支出构成情况统计表》《2020年盐城市居民消费和商品零售价格指数统计表》。在收入方面,无论是城镇居民收入还是农村居民收入,均详细记述了盐城市及所属9个县(市、区)城镇和农村居民的收入结构,即工资性收入、经营性收入、财产性收入和转移性收入及同比增长情况。在消费方面,则根据城镇和农村居民不同的消费特点进行记述。以下是该年鉴农村居民收入消费2个条目全文。

【农村居民收入】年内,盐城市农村常住居民人均可支配收入为2.37万元,同比增长6.3%,扣除价格因素实际增长3.9%。从增幅看,盐城市位居全省第九位,比全省平均水平低0.4个百分点;从总量看,盐城市位居苏北第一位、全省第九位,比第八位的泰州市低945元。各县(市、区)农村居民人均可支配收入水平依次为:东台市2.7万元、亭湖区2.68万元、大丰区2.68万元、盐都区2.6万元、建湖县2.35万元、射阳县2.29万元、阜宁县2.13万元、滨海县2.1万元、响水县1.98万元。各县(市、区)农村居民人均可支配收入增幅依次为:响水县6.9%,亭湖区6.7%,大丰区6.5%,阜宁县6.4%,滨海县、射阳县和建湖县6.3%,盐都区6.2%,东台市6.1%。

工资性收入。人均工资性收入1.05万元,同比增长6.6%,占可支配收入的比重为44.5%,拉动可支配收入增长2.9个百分点,对可支配收入增长的贡献最大,达46.3%。随着疫情防控形势向好,全市复工复产加快推进,农村务工人员收入稳中有升。全市农民工工资专用账户、工资保证金覆盖率实现100%,银行代发项目覆盖率95.8%,实名制系统成功代发工资34.1万人次、24.35亿元,实现农民工工资基本无拖欠。

经营净收入。人均经营净收入7506元,同比增长1.2%,增幅较上年下降5.7个百分点,占可支配收入的比重为31.7%,拉动可支配收入增长0.4个百分点。疫情期间,农村畜牧业因物流不畅,原材料购进和产品销售受到一定影响,但全年粮食产量达714.3万吨,比上年增产2万吨,农民粮食种植效益明显提升,秋粮水稻亩均纯收入965.3元,夏粮小麦亩均纯收入536.5元,分别比上年增加137.7元和9元。

财产净收入。人均财产净收入936元,同比增长12.4%,占可支配收入的比重为4%,拉动可支配收入增长0.5个百分点。财产净收入快速增长主要得益于土地流转收入增加。全年全市通过产权交易市场规模流转土地面积4.47万公顷,全部流入新型经营主体。按照平均流转价格每公顷1.28万元计算,全市农民财产净收入增加约5.7亿元。

转移净收入。人均转移净收入 4696 元,同比增长 13.7%,增速在四大项收入中最快,占可支配收入的比重为 19.8%,拉动可支配收入增长 2.5 个百分点,对可支配收入增长的贡献仅次于工资性收入。转移净收入增长主要原因:离退休人员养老金平均上调 5.4%;最低生活保障标准上调 8.1%;全市城乡居民基础养老金最低标准从每人每月 148 元提高至 180 元,月人均基础养老金达 213 元,同比增长 22.3%。

【农村居民消费】年内,盐城市农村居民人均消费支出为 1.5 万元,同比下降 3.3%。八大类消费两升六降,其中人均食品烟酒消费 4688 元、人均衣着消费 1197 元、人均居住消费 3001 元、人均生活用品及服务消费 721 元、人均交通通信消费 1968 元、人均教育文化娱乐消费 1999 元、人均医疗保健消费 1130 元、人均其他用品和服务消费 290 元。

食品烟酒消费。人均食品烟酒支出 4688 元,同比增长 4.7%,增速位居八大类消费之首。其中,人均食品支出增长 18%、人均烟酒支出同比增长 5.8%、人均在外饮食支出同比下降 17%。农村居民恩格尔系数为 31.3%,比上年上升 2.4 个百分点。

居住消费。人均居住支出 3001 元,总量仅次于食品烟酒消费,占生活消费的比重为 20%,比上年下降 5.8 个百分点。受疫情影响,农村劳动力外出时长明显缩短,租房支出相应减少。

教育文化娱乐消费。人均教育文化娱乐消费 1999 元,同比下降 12.9%,在八大项消费中下降最为明显。疫情爆发期间,各类文化娱乐营业场所和教育培训机构处于关闭状态,农村居民外出娱乐活动大为减少,导致农民教育文化娱乐消费受到明显抑制。

医疗保健消费。人均医疗保健支出 1130 元,占生活消费的比重为 7.5%,较上年上升 3.7 个百分点。随着农村卫生所基础设施的完善和医疗水平的提高,村民就医更为方便。疫情推动医疗保健知识在农村地区得到宣传普及,农民卫生保健意识不断提高。

《2020 年盐城市居民收入消费支出构成情况统计表》分别列出城镇居民可支配收入(包括工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入)、城镇居民生活消费(食品烟酒、衣着、居住、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品和服务)和农村居民可支配收入(包括工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入)、农村居民生活消费(食品烟酒、衣着、居住、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品和服务)的总量(元)、占比、增(降)幅的数值。

《2020 年盐城市居民消费和商品零售价格指数统计表》分别列出居民消费价格总指数(一、食品烟酒:1. 食品,包括粮食、薯类、豆类食用油、菜、畜肉类、禽肉类、水产品、蛋类、奶类、干鲜瓜果类、糖果糕点类、调味品、其他食品类。2. 茶及饮料。3. 烟酒。4. 在外餐饮;二、衣着;三、居住;四、生活用品及服务;五、交通和通信)和商品零售价格指数(一、食品;二、饮料、烟酒;三、服装、鞋帽;四、纺织品;五、家用电器及音像器材;六、文化办公用

品；七、日用品；八、体育娱乐用品；九、交通、通信用品；十、家具；十一、化妆品；十二、金银饰品；十三、中西药品及医疗保健用品；十四、书报杂志及电子出版物；十五、燃料；十六、建筑材料及五金电料）及上年同期的增（降）幅数值。

从《盐城年鉴（2021）》稿对收入消费记述情况看，年度特点非常突出。在新冠疫情防控常态化背景下，疫情影响广泛，收入消费也同样产生了波动，但市委、市政府制定落实支持中小企业共渡难关的二十条政策意见，通过减免企业社保费、提高城乡低保标准、上调企业退休人员基本养老金、发放消费券和价格临时补贴等一系列刺激经济、促进消费的政策，推动疫情防控形势向好，企业实现了快速复工复产，加上粮食丰收和规模流转土地收益，使得城乡居民收入消费仍然稳中有增，促进了经济发展，确保了居民生活质量。不足之处：一是“收入消费”分目缺失【概况】条目，无法反映全市收入消费的总体面貌。二是【城镇居民收入】【农村居民收入】记述所属9个县（市、区）年度收入情况，但消费没有分县（市、区）记述，无法知晓各县（市、区）的消费情况。三是农村居民用于生活消费的自给性产品支出没有记述。四是“收入与分配”单独设置为类目是否恰当，有待探讨。

二、关于物价的记述问题

物价就是货物的价格，是经济运行的“晴雨表”。物价和居民生活息息相关，物价的高低直接影响居民生活的幸福感、满足感。《价格法》第三条规定，我国的基本价格制度是国家实行并逐步完善宏观经济调控下主要由市场形成价格的机制。据此，大多数商品和服务价格实行市场调节价，极少数商品和服务价格实行政府指导价或者政府定价，其中市场调节价在市场价格机制中占主导地位。经营者只能参照市场供求关系决定的价格不断调整生产经营方向和规模，进而引起生产要素在不同部门、不同商品之间的合理流动。政府在必要时只对与国民经济发展和人民生活关系重大的极少数商品价格、资源稀缺的少数商品价格、自然垄断经营的商品价格、重要的公用事业价格、重要的公益性服务价格五类商品和服务价格实行政府指导价或者政府定价。所以，记述好当地全年物价变化情况，能够更好地为党委、政府宏观调控以及经营者生产决策提供服务。在精品年鉴申报稿中，多数年鉴的处理方式是在“经济管理”类目中设置“物价管理”分目，用若干个条目记述价格主管部门对物价的管理，有的甚至只有“物价管理”1个条目，非常简略。涉及具体商品价格的年鉴不多，有的即使记述也不够全面，有的则是点到为止，信息量较少。

在精品年鉴申报稿中，对居民物价记述比较全面的是《义乌年鉴（2021）》稿。该年鉴稿在“经济管理”类目中设置“价格管理”分目，用【概况】【居民消费价格】【粮食收储价格】【粮食批零价格】【饲料用粮价格】【食用油价格】【蔬菜价格】【水果价格】【猪肉价格】【禽、蛋价格】【水产价格】【生活服务类价格】【农资价格】【能源价格】【建材价格】【水电气价格】16个条目记述义乌市2020年的物价变化情况。以下是其中5个条目。

【概况】 2020年，义乌市市场价格受新冠疫情影响，不同商品结构性波动明显，总体

价格稳中略涨。根据国家统计局义乌调查队统计数据,居民消费价格总指数同比上涨 3.3%,商品零售价格总指数同比上涨 2.4%,农业生产资料价格指数同比上涨 5.5%。

【居民消费价格】 2020 年,义乌市居民消费价格指数同比上涨 3.3%。其中:食品价格指数上涨 10.8%,非食品价格指数同比上涨 0.3%;服务价格指数上涨 0.9%,工业品价格指数同比下跌 0.4%;居住(扣除自有住房)价格指数同比上涨 1%。构成居民消费价格指数的 8 类商品及服务价格同比 7 类上涨 1 类下跌。食品烟酒类价格上涨 1.8%。其中:粮食价格上涨 1.8%,鲜菜价格上涨 6.4%,畜肉类价格上涨 40.1%(猪肉价格上涨 45.7%),水产品价格上涨 1.6%,蛋类价格下跌 6.3%,鲜果价格下跌 6.3%。衣着类上涨 2%,居住类上涨 0.3%,生活用品及服务类上涨 0.3%,交通和通信下跌 2.5%,教育文化和娱乐类上涨 0.7%,医疗保健类上涨 2.6%,其他用品和服务类上涨 2.6%。

【粮食收储价格】 2020 年,国家继续对粮食实行保护价收购政策。义乌市粮食最低保护价为早籼谷每 50 千克 124 元,比上年上涨 1 元。晚粳谷、晚籼谷收购最低保护价分别为每 50 千克 133 元和每 50 千克 130 元。早稻订单收购结算价格为 159 元,与上年保持不变,其中早籼谷订单收购价格为每 50 千克 124 元,政府奖励每 50 千克 30 元,种粮大户补助每 50 千克 5 元。晚籼谷、晚粳谷订单收购价格均为每 50 千克 147 元,比上年上涨 4 元,其中政府奖励每 50 千克 10 元。小麦订单收购价格每 50 千克 112 元,与上年持平。向江西基地采购晚稻价格每 50 千克 152.5 元,向永康以市内调剂方式采购晚籼谷价格为每 50 千克 149 元,同比上涨 9.5 元。销售方面,早稻出库竞拍均价为每 50 千克 112 元,同比上涨 17 元;晚稻出库竞拍均价为每 50 千克 120 元,同比上涨 15 元。澳麦受进口粮监管及进口量增加等因素影响,价格下降明显,出库价为每 50 千克 115 元。

【蔬菜价格】 2020 年,义乌市浙中农副产品批发中心蔬菜年成交量 74.71 万吨,成交额 21.7 亿元,成交均价每千克 2.9 元,同比分别下降 6.85%、2.91% 和增长 3.94%。其中,直发客菜成交量下降 1.72%,本地菜下降 55%,分销(二批)下降 3.4%。上半年受疫情防控影响,客菜输入减少,外来种植户未能及时返回,导致田间缺乏有效管理,使本地蔬菜春夏季蔬菜减产。下半年产地频繁发生强降雨降雪冰雹等天气,影响蔬菜产量,全年大宗蔬菜批发价格普遍高于上年。新马路菜市场 12 个价格监测品的蔬菜零售价格监测对比分析,2020 年算术平均价格(下同)每 500 克 3.9 元,同比上涨 4.35%。分月价格呈常态波动。受春节因素影响 1 月均价每 500 克 4.33 元,2 月份每 500 克 4.42 元价格较高,3 月回落至每 500 克 3.79 元。4—5 月全国疫情得到控制,客菜输入恢复,本地菜上市增加,价格回落至每 500 克 3.25~3.37 元。6—10 月雨水及高温,上市量下降,价格回升至每 500 克 4~4.38 元。11—12 月天气良好供应充足,价格回落至每 500 克 3.46~3.54 元。

【水电气价格】 为切实减轻新冠疫情对企业的冲击,2020 年 2 月,在水、电、气等方

面,国家发改委、省委、省政府出台一系列减轻负担的政策,支持、扶持企业复工复产。降低除高耗能行业用户外的大工业、一般工商业及其他电价5%,全年为全市企业降低用电成本2.07亿元。落实“支持性两部制电价”政策,为企业降低用电成本795万元。降低企业自来水到户销售价格10%,为全市企业降低用水成本3431.8万元。降低企业天然气价格,非居民用天然气销售价格由每立方米3.46元下调至每立方米2.73元,为全市企业降低用气成本3140万元。

与《盐城年鉴(2021)》稿一样,《义乌年鉴(2021)》稿对物价的记述年度特点非常突出。不同的是,《义乌年鉴(2021)》稿“物价管理”分目设置了【概况】条目,开宗明义地揭示了价格变化的背景以及价格的总体形势:“义乌市市场价格受新冠疫情影响,不同商品结构性波动明显,总体价格稳中略涨。”该市2020年的物价都是在疫情背景下发生的变化,由于疫情和自然灾害以及春节等因素影响,居民消费价格有涨有跌,但多数商品价格呈现略涨态势。在所记述的商品价格中,多数为市场调节的价格,少数如粮食收购和水电气价格由政府调控,确保农民种粮积极性和粮食价格的稳定。在疫情得到控制的情况下,采取一系列减负政策,支持、扶持企业复工复产,增加居民收入,促进经济恢复和平稳发展。不足的是,价格主管部门对物价的管理没有记述,难道2020年义乌市的价格主管部门无所作为?或者是义乌市价格活动平稳到无须价格主管部门进行管理?答案是否定的。从义乌政府门户网站查询的结果看,2020年价格主管部门还是做了许多工作的,如7月30日发布《关于公布义乌市涉审批中介服务收费清单(2020年版)的通知》(义发改〔2020〕58号),9月1日发布《义乌市本级政府定价管理的经营服务性收费目录清单》,每月发布《义乌市民生商品市场零售价格信息公告》等。^① 多数年鉴对价格主管部门进行的物价管理记述是比较充分的,如《厦门年鉴(2021)》稿“经济管理”类目“价格管理”分目就用【概况】【稳价惠民】【减费降负】【收费清单动态调整】【转供电环节收费清理规范】【农业水价综合改革】【城镇燃气配气价格管理】【国有景区票价机制】【价格监测分析】【垄断行业成本监审】【价格认定】【价格争议纠纷调解】【价格违法行为打击】【涉企收费清理整顿】14个条目,记述了价格主管部门一年间所开展的物价管理工作。

三、关于计划生育的记述问题

与收入消费、物价内容一样,计划生育的记述也是比较薄弱的。我国于1979年1月开始实施独生子女政策,1982年9月把实行计划生育政策确定为基本国策,并以宪法的形式确定下来。2013年启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策,开始逐步调整完善生育政策,促进人口长期均衡发展。2015年12月全面实施一对夫妇可生育二孩政策,终止了实施30多年的独生子女政策。但实施效果却不令人满意,据《中国统计年鉴

^① 参见义乌政府门户网站 <http://www.yw.gov.cn/>。

(2021)》显示:2015 年出生率 11.99‰,死亡率 7.07‰,自然增长率 4.93‰。2016 年出生率 13.57‰,死亡率 7.04‰,自然增长率 6.53‰。2017 年出生率 12.63‰,死亡率 7.06‰,自然增长率 5.58‰。2018 年出生率 10.86‰,死亡率 7.08‰,自然增长率 3.78‰。2019 年出生率 10.41‰,死亡率 7.09‰,自然增长率 3.32‰。2020 年出生率 8.52‰,死亡率 7.07‰,自然增长率 1.45‰,五年间人口呈现低速增长态势。其中 2020 年全国人口出生率仅为 8.52‰,首次跌破 10‰,创下 1978 年以来的新低。同时,全国人口自然增长率(出生率—死亡率)为 1.45‰,同样创下 43 年以来的历史新低。^① 在精品年鉴申报稿中,对计划生育的记述主要归属“卫生健康”类目和“社会生活”类目,有的称“计划生育”,有的则为关联标题,少数甚至不记计划生育。

对于生育二孩政策及其实施情况的记述更是罕见,精品年鉴申报稿中只有少数几部年鉴提及生育二孩内容,而且是一笔带过,点到为止。如《汉阳年鉴(2021)》稿“社会生活”类目“人口与计划生育”分目【概况】条目中有一句:“二孩及以上怀孕对象孕情检测到位率 27%。”《禄劝年鉴(2021)》稿“社会生活”类目“人口与计划生育”分目【人口概况】条目中有一句:“全年出生人口 4398 人,出生率 8.79‰,其中,一孩出生 1931 人,二孩出生 2089 人,多孩出生 378 人。”《南昌年鉴(2021)》稿虽然提及实施生育二孩政策,但也比较简单,只在“社会生活”类目“人口家庭”分目【概况】条目中记述:“2020 年,南昌市计划生育工作积极实施全面两孩政策。至 9 月 30 日,全市总人口为 562 万人。2019 年 10 月 1 日至 2020 年 9 月 30 日,全市共出生 50158 人,人口出生率 8.98‰,人口自然增长率 6.38‰,出生人口性别比 118.56,主要人口和计生指标保持良好发展势头。”同时又在【开展生育服务登记】条目记述二孩生育登记数量:“办理一孩生育登记 18279 例,二孩生育登记 17741 例,再生育审批 857 例,群众满意率 98.47%。”唯一设置专门条目记述二孩政策及实施情况的只有《楚雄市年鉴(2021)》稿,该年鉴稿在“社会生活”类目“人口与计划生育”分目中,用【两孩政策稳步实施】【人口数据库建设】【计划生育协会工作】3 个条目记述人口与计划生育情况,其中生育二孩内容作为首个条目,全文如下。

【两孩政策稳步实施】 2020 年,楚雄市共出生 3326 人,人口出生率达 6.01‰,自然增长率达 2.41‰,计划生育率达 96.24%,出生人口男女性别比 108:100,综合节育率达 82.37%。兑现落实各类奖励优惠政策、资金,逐步建立完善“政府投入,部门配合,群众满意的计划生育利益导向机制。全年共审批录入特别扶助 935 人,奖励扶助 2657 人,失独家庭一次性抚慰金 13 户 18 人,教育奖学金 1632 人,独生子女保健费 2410 户,一次性奖励 93 户 172 人。审批计划生育家庭参加城乡居民基本医疗保险财政资助 4.25 万人,农村独生子女中考、高考升学加分 672 人。对计划生育特殊家庭实施帮扶,市属医疗机构及乡镇卫生院全面开通享受门诊挂号免排队“优先权”的“绿色

^① 《中国统计年鉴(2021)》“人口”类目“2-2 人口出生率、死亡率和自然增长率”,国家统计局网站,<http://www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/2021/indexch.htm>[2022 年 5 月 6 日]。

通道”,为持有《特别扶助证》的患者到市辖区医疗机构就诊现场减免普通挂号费优惠。2020年楚雄市参保“农村独生子女户、双女绝育户”参保家庭共2.45万户8.21万人;49~65周岁“农村独生子女死亡、伤残家庭人员参保203户248人;65周岁以上“农村独生子女死亡、伤残家庭人员参保185户226人,全年州市财政合计补助资金62.35万元。

该条目内容所涉及的内容不少年鉴稿均有记述,但以落实生育二孩政策为主题设立条目的只有《楚雄市年鉴(2021)》稿,说明编纂者能够比较好地把握计划生育政策的变化。遗憾的是,该条目对生育二孩直接相关的内容却没有记述,如二孩孕情检测到位率、二孩生育登记、二孩生育的数量、二孩在当年出生人口中的占比以及对人口出生率增长的贡献等都没有涉及。虽然是唯一以落实生育二孩政策为主题设立条目的年鉴稿,但多数内容是计划生育的传统工作或常规工作,生育二孩的内容要素缺失比较多。从某种角度说,还不及前述所提年鉴稿记述生育二孩内容具体而更有价值。

四、造成收入消费、物价和计划生育记述问题原因及对策

从精品年鉴申报稿对收入消费、物价和计划生育记述的情况看,存在的共性问题主要有四点:一是事物记述不完整;二是内容基本要素不齐全;三是归类和层级不当;四是有效信息不足。个性问题是少数年鉴严重缺项,如不记商品价格、不记二孩政策实施情况,甚至不记计划生育等。造成这些问题的主要原因有以下几个方面。

第一,对年鉴的性质、特点和功能认识不足。年鉴是年度性的资料文献,记述事物不仅需要突出时代性、年度性和地方性,而且需要注重有效性、完整性和系统性,具有使用价值和存史价值。从精品年鉴申报稿看,突出时代性、年度性和地方性已为大家普遍重视,有的甚至刻意突出年度性,不存在明显缺陷,问题主要出在记述事物的有效性、完整性和系统性方面,要么信息有效性不足,要么事物记述不完整(包括缺项和缺内容要素),这是应当引起重视和关注的问题。《盐城年鉴(2021)》稿“收入与分配”分目和《义乌年鉴(2021)》稿“价格管理”分目,之所以记述比较好,是因为比较好地把握了事物记述的有效性、完整性和系统性,其存在的不足也恰恰是事物记述的完整性方面还有所欠缺。“计划生育”是精品年鉴申报稿记述缺陷最多的事项,记述不完整,缺乏有效信息,几乎没有一部年鉴对计划生育进行比较完整的记述,使其使用价值和存史价值大打折扣。

第二,对年鉴的记述对象缺乏研究和认识。撰稿人和年鉴编辑对社会部类收入消费、物价和计划生育这三项事物在国计民生中的地位、作用和意义认识不深不透,对收入消费、物价和计划生育内涵不熟悉,缺乏应有的认识。撰稿人找到什么资料就写什么内容,就米下锅,完成任务交差了事。年鉴编辑同样如此,不熟悉稿件所记对象的情况,难以指导撰稿人高质量地撰写稿件,不加分析、不加辨别地来稿照用,以致出现不该出现的问题。编纂好年鉴的基础和前提是必须研究地情,熟悉地情并准确把握地情,尤其是年度的地情

变化更要了如指掌。这是年鉴撰稿人和年鉴编辑的基本功,没有捷径。从精品年鉴申报稿相关内容的比较来看,这一点非常明显,同一事物的记述,不同年鉴差距比较大,有的内容丰富,信息量大;有的则内容单薄,信息单一;有的详细,有的简略;有的缺项,有的缺内容要素等。其原因主要是撰稿人和编辑对记述对象缺乏应有把握,没有采取应有的措施加以完善。

第三,对事物在社会生活中的实际地位和作用与其在年鉴中的位置关系把握不准。在社会生活中实际地位高和作用大的事物,其内容自然就多,在年鉴中也就应当给予相应的地位,才能有足够的空间容纳其内容,两者必须匹配。应当给予类目地位的事物却只是列为分目甚至是条目,自然不可能记述好事物的各个方面,必然要舍弃或遗漏本应作为基本要素记述的内容。在社会生活中,几乎所有的地区,收入消费、物价和计划生育都是非常重要的事物,信息量也非常大,年鉴至少应以分目的地位(根据篇目的结构而定,如果是小篇结构应是类目,如果是中篇或大篇结构则为分目)予以记述,二、三个条目甚至是一个条目也没有,必然造成事物记述不完整的现象。之所以出现这样的问题,根本原因还是对年鉴记述对象缺乏研究和认识以及对年鉴体例把握不当。

第四,对年度特点不敏感或把握不当。年鉴是以年为记述时段,反映事物年度特点是题中应有之义。2020 年,新冠疫情是最大的年度特点,每一部年鉴稿都以不同形式突出记述了疫情暴发、疫情防控和复工复产及其对整个社会生活的影响。疫情对收入消费、物价的影响非常显著。因此,多数年鉴都记述了年内疫情暴发和疫情防控对当地所产生的消极与积极影响。计划生育是长期的工作,自 2016 年正式实施二孩生育政策已有五年,成为全社会持续关注的热点问题。从年鉴稿的角度说,记述二孩生育问题已是常规内容,也许是撰稿人和编辑没有关注或不以为然,也许是当地对二孩生育并没有什么特别支持措施,反映到年鉴稿中对其记述就显得非常薄弱,部分年鉴稿连只语片言都没有。其原因是撰稿人和编辑在撰稿时和编稿时,都没有对所记事物的年度特征作深入细致的研究,对新政策的实施缺乏持续的关注,对新政策在新年度的实施表现缺乏有效的认知,以致出现全社会普遍关注的二孩政策记述不到位的现象。

作为年鉴必不可少的常规记述内容,收入消费、物价和计划生育究竟应该如何记述?下面综合精品年鉴申报稿记述情况和这三项事物的实际情况,梳理出一个基本思路供参考。

1.“社会生活”类目中设置“收入消费”分目,设城镇居民收入、农村居民收入、城镇居民消费、农村居民消费等条目加以记述。在记述收入时,无论城镇居民还是农村居民,都要记述收入构成情况,即工资性收入、经营性收入、财产性收入和转移性收入的数量、占比(%)、同比增(降)幅(%)。在记述消费时,应当根据城镇和农村不同的消费特点记述其食品、衣着、家庭设备用品及维修服务、医疗保健、交通通信、文娱教育及服务、居住、其他商品和服务消费的种类、占比(%)、同比增(降)幅(%),农村居民要记述用于生活消费的自给性产品支出。“收入消费”归属“社会部类”更为恰当。

2.“物价管理”应分为两个部分,一部分为“物价管理”,一部分为“商品与服务价格”。前者归属经济部类的“经济管理”类目,作为分目记述价格管理部门对物价的管理,条目主

题及数量设置可根据年度物价管理的具体情况和年度特点来拟定。后者归属社会部类“社会生活”类目，作为“收入消费”分目中“消费”的一个部分，记述各类商品价格及其涨跌情况。同时，配置表格记述城乡居民收入构成、城乡消费支出构成、城乡居民消费指数和零售商品价格指数，反映商品与服务的市场价格变化及消费与物价的关系。

3.“计划生育”事关亿万家庭的幸福安康，事关全面建成小康社会和“两个一百年”奋斗目标的实现，归属社会部类更为恰当。作为“社会生活”类目的分目，要注意记述计划生育政策的变化及配套支持措施的落实情况，特别是2021年中共中央、国务院《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》赋予了计划生育新的内涵，即实施三孩生育政策及配套支持措施，改革服务管理制度，提升家庭发展能力，推动实现适度生育水平，促进人口长期均衡发展。第十三届全国人大常委会第三十次会议通过的《关于修改人口与计划生育法的决定》，规定“一对夫妻可以生育三个子女”，一对夫妇可以生育三个子女的政策正式实施。因此从2022年开始，各级年鉴要把实施生育三个子女政策的落实情况、配套支持措施、服务管理制度改革和提升家庭能力等作为重点内容进行记述，记述好计划生育服务、生育登记服务、孕情检测、出生人口监测（一孩、二孩、三孩及多孩数量及占比）等内容。除此而外，“教育”类目也要记述好“双减”政策的落实情况等。

总之，只有正确处理好地情研究与年鉴编纂的关系、所记事物在社会生活中的实际地位作用与其在年鉴中地位的关系、常规记述内容与其年度特点记述的关系、有效信息记述的详与略的关系、事物记述与内容要素的辩证关系、文字记述与表格记述的关系，才能记述好收入消费、物价和计划生育内容，准确反映社会生活的各个方面，切实提高年鉴社会部类的编纂质量。

责任编辑：冷晓玲 张 鹏